[bookmark: _GoBack]Państwowa Szkoła Muzyczna I stopnia                          Kępno, dnia 13 maja 2020 r. im. Aleksandra Tansmana 63-600                                                                                                                 Kępno ul. Staszica 10                                                                                                                 tel. 62 78 230 29                                                                                                                           e-mail: tansman@hot.pl                                                                                             www.psmkepno.pl 
			Szanowni Rodzice, Drodzy Uczniowie!
	Uprzejmie informuję, że rekrutacja na rok szkolny 2020/2021 do Państwowej Szkoły Muzycznej I stopnia im. A. Tansmana w Kępnie nadal trwa. 
Zachęcamy Was drodzy Uczniowie do nauki w naszej szkole. Prowadzimy kształcenie w zakresie gry na gitarze, skrzypcach, fortepianie, flecie poprzecznym, saksofonie, trąbce i akordeonie. O przyjęcie do naszej szkoły mogą ubiegać się kandydaci w wieku od 6 do 16 roku życia. Nauka odbywa się w dwóch cyklach kształcenia: 4-letnim (młodzieżowym) i 6-letnim (dziecięcym). Zajęcia mają charakter indywidualny i prowadzone są przez wykwalifikowaną kadrę pedagogiczną – absolwentów akademii muzycznych. Nauka w naszej szkole odbywa się w miłej                           i przyjaznej atmosferze. Jesteśmy placówką państwową, bezpośrednio podległą Ministerstwu Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Co ważne, oferujemy edukację zupełnie za darmo! Nowoprzyjętym uczniom zapewniamy instrumenty do nauki gry. Szkoła obecnie dysponuje bardzo bogatym, wysokiej klasy instrumentarium.                    W mijającym roku nasza szkoła została poddana kapitalnemu remontowi obejmującemu termomodernizację i przebudowę. Całkowity koszt projektu wyniósł ponad 4 mln. zł. Dzięki temu stworzyliśmy naszym uczniom warunki do nauki na najwyższym poziomie pod względem funkcjonalności i nowoczesności zastosowanych rozwiązań oraz rodzaju wykorzystanego do wyposażenia sprzętu. Możemy się pochwalić przepiękną, akustyczną i klimatyzowaną salą koncertową ze scenicznym oświetleniem i nowym fortepianem. Już niebawem na naszej stronie internetowej i w mediach ukaże się materiał poświęcony efektom tych zmian. Sądzę, że to stylowe wnętrze urządzone z ogromną dbałością o najmniejszy szczegół dodatkowo będzie stymulować edukację kulturalną poprzez sztukę, jaką jest muzyka i co najważniejsze stanie się miejscem, do którego każdy będzie chętnie wracał. Przyjęci na nowy rok szkolny uczniowie przejdą do historii jako pierwsi, którzy podjęli naukę w przełomowym w życiu szkoły momencie.
Drogi Kandydacie!
Jeśli interesuje Cię muzyka i chciałbyś nauczyć się grać na wybranym instrumencie to nie zastanawiaj się ani chwili dłużej, tylko wyślij do nas swoje zgłoszenie. Pamiętaj, że liczba miejsc jest ograniczona. Formularz zgłoszeniowy dostępny jest do pobrania na naszej stronie internetowej www.psmkepno.pl w zakładce <rekrutacja>. Tam też można uzyskać wszystkie informacje dotyczące naboru do naszej szkoły. Można również skontaktować się ze szkołą mailowo lub telefonicznie. Odpowiemy na wszystkie pytania. Odwiedzając naszą stronę gorąco zachęcam Uczniów i Rodziców do przeczytania ulotki o szkole, z której można się m.in. dowiedzieć, jakie korzyści płyną z edukacji muzycznej oraz do obejrzenia krótkich „Prezentacji instrumentalnych” na naszym video blogu z udziałem naszych uczniów i nauczycieli, dzięki którym można bliżej poznać każdy instrument. Podajemę przydatne linki:
https://psmkepno.pl/oglaszamy-nabor-na-rok-szkolny-2020-2021.html   
https://psmkepno.pl/rekrutacja,73.html 
Życzę miłego odbioru i do zobaczenia w szkole 😉
 
      Magdalena Pacholik                                                                                                   
                                               		dyrektor szkoły
 


