Obowiązkowe odblaski

■Dotychczasowe zapisy ustawy - prawo o ruchu drogowym nakładały obowiązek noszenia elementów odblaskowych jedynie na osoby poniżej 15 roku życia. Teraz ustawodawca rozszerzył go na wszystkich, niezależnie od wieku, którzy będą poruszać się po zmierzchu poza obszarem zabudowanym.

W przepisach przewidziano wyjątek: pieszy będzie mógł się poruszać po zmierzchu poza obszarem zabudowanym bez elementów odblaskowych, jeżeli będzie się znajdował na drodze przeznaczonej wyłącznie dla pieszych lub na chodniku. Nowy przepis nie będzie miał zastosowania w strefie zamieszkania – tam pieszy korzysta z całej szerokości drogi i ma pierwszeństwo przed pojazdem.

Elementami odblaskowymi mogą być przedmioty doczepiane do ubrania, opaski, kamizelki oraz smycze. Ważne jest ich umieszczenie: odblaski zaleca się umieszczać na wysokości kolan, dłoni, w okolicy środka klatki piersiowej i pleców – wówczas będziemy mieli pewność, że są dobrze widoczne dla innych uczestników ruchu drogowego.

Warto przypomnieć, że po zmroku pieszy ubrany w ciemny strój jest widziany przez kierującego pojazdem z odległości około 40 metrów. Natomiast osoba piesza, mająca na sobie elementy odblaskowe, staje się widoczna nawet z odległości 150 metrów. Te dodatkowe metry pozwalają  kierowcy wyhamować i bezpiecznie ominąć pieszego.

W uzasadnieniu do projektu nowelizacji prawa o ruchu drogowym podkreślano, że koszty elementów odblaskowych są znikome, natomiast koszty leczenia ofiar wypadków, nie licząc strat materialnych, są zdecydowanie wyższe i trudne do oszacowania. Nowy przepis nie powoduje obciążenia dla budżetu państwa, może natomiast ocalić życie wielu użytkownikom dróg.
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■Porady dla rodziców
Podstawowym warunkiem pozwalającym pieszemu uniknąć tragicznej w skutkach konfrontacji z pędzącym pojazdem jest to, aby być widocznym.

Szczególnie jesienią i zimą, kiedy zmrok szybko zapada, zarówno dzieci, jak i dorośli, którzy poruszają się jezdnią, poboczem lub przechodzą przez jezdnię w źle oświetlonych miejscach, powinni zaopatrzyć się w elementy odblaskowe, które muszą być tak umieszczone, aby były widoczne dla innych uczestników ruchu.

    Warto pamiętać, że dziecko w wieku do 15 lat, poruszające się po drodze po zmierzchu poza obszarem zabudowanym, jest obowiązane używać elementów odblaskowych w sposób widoczny dla innych uczestników ruchu. ( Kodeks Drogowy art.43 ust.2 )

Piesi stanowią najliczniejszą  i najbardziej narażoną na zagrożenia grupę uczestników ruchu drogowego. Szczególnie dzieci, pozostawione bez opieki, często stają się ofiarami wypadków. Wystarczy tylko chwila, by dziecko pozostawione bez opieki, znalazło się w niebezpiecznej sytuacji na drodze.

    Pamiętaj! Dziecko w wieku do 7 lat może korzystać z drogi tylko pod opieką osoby, która osiągnęła wiek co najmniej 10 lat. Nie dotyczy to strefy zamieszkania ( art.43 ust.1 Kodeksu Drogowego). Przepis ten nie ma zastosowania na drodze przeznaczonej wyłącznie dla pieszych.

Pamiętajmy, że jako rodzice jesteśmy najcenniejszymi nauczycielami naszych dzieci i pierwszymi ich przewodnikami w ruchu drogowym.

    Nigdy nie popełniaj błędów i nie naruszaj przepisów ruchu drogowego w obecności dzieci.

    Podczas poruszania się z dzieckiem po drodze, dokładnie i zrozumiale wyjaśnij i zademonstruj dziecku zasady bezpiecznego poruszania się po drodze, wskaż miejsca bezpiecznego  przechodzenia przez jezdnię.

    Chwal dziecko za właściwe i bezpieczne zachowanie się na drodze.

    Nie pozwalaj dziecku bawić się gdziekolwiek. Nawet spokojnie wyglądająca ulica może stworzyć zagrożenie.
■Najczęstszą  przyczyną wypadków z udziałem dzieci jako pieszych jest nagłe wtargnięcie na jezdnię, wychodzenie spoza pojazdu, przebieganie przez jezdnię w niedozwolonym miejscu.

Dzieci często obarcza się winą za spowodowanie wypadku. Warto jednak pamiętać, że błędy popełniane przez najmłodszych wynikają z etapu ich rozwoju. Młodsze dzieci:

    nie są w stanie podzielić swojej uwagi, koncentrują się tylko na jednej czynności, rozmowie albo zabawie,

    nie rozumieją zagrożeń występujących w ruchu drogowym,

    mimo, że znają niektóre zasady ruchu, nie stosują ich na drodze,

    mają duże trudności ze zlokalizowaniem źródła dźwięku, oceny odległości i prędkości.

Najwięcej dzieci ulegających wypadkom lub będących poszkodowanymi przypada na miesiące letnie. Dane te sugerują potrzebę utrwalenia dzieciom przed wakacjami wiedzy na temat bezpiecznego poruszania się po drogach. Z badań naukowych wynika, że jedną z głównych przyczyn niskiego bezpieczeństwa dzieci w ruchu drogowym są, obok złej infrastruktury dróg i nieprawidłowości w organizacji ruchu na drogach, także:

    niski poziom wiedzy o bezpieczeństwie i kulturalnym zachowaniu się w ruchu drogowym,

    sprzyjające wypadkom nieprawidłowe zachowania rodziców jako kierowców odwożących dzieci do szkoły,

    sprzyjające wypadkom nieprawidłowe zachowania rodziców odprowadzających dzieci do szkoły,

    nieprawidłowe zachowania się dzieci w ruchu drogowym.

W wychowaniu komunikacyjnym najmłodszych najcenniejsze  jest codzienne poprawne postępowanie dorosłych na drodze i przekazywanie właściwych przykładów zachowania. Przeprowadzone badania wskazują, że najczęstszymi błędami popełnianymi przez rodziców są:

    wybieranie niebezpiecznych, krótszych dróg dojścia dzieci do szkoły,

    dowożenie dzieci do szkół i wysadzanie ich bezpośrednio na jezdnię z zatrzymaniem pojazdu na pasie ruchu i przy odbywającym się ruchu innych pojazdów,

    odbierania dzieci ze szkół, które wybiegają z budynku szkoły na ulicę i przebiegają przez jezdnię wprost do rodziców czekających na nich w samochodzie.

Pamiętajmy, że we wczesnym etapie rozwoju dzieci uczą się zachowań poprzez naśladowanie dorosłych, dlatego zawsze dawajmy dobre przykłady naszym dzieciom.
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